

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Sábado 17 de Mayo de 1873.

Núm. 69.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—AN. NCIOS.—Un cuartillo de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

LA PROTESTA DE LA COMISION PERMANENTE.

En verdad que los radicales impenitentes han apurado hasta las heces el cáliz amargo del ridículo. Nadie como ellos ha sabido jugar el papel del *mons parturiens*, ni jamás ha sucedido que partido tan soberbio y tan presuntuoso se haya derrumbado con mas violento golpe y mas rapidez en el abismo del descrédito y de la impotencia.

Ellos pretendieron explotar la situación republicana como utilizaron la situación amadeista, y hanse visto obligados a ceder el campo, sino de grado por fuerza, a los elementos históricos del republicanismo. La unificación del ministerio fué su primera ilusión desvanecida y el justo castigo a los que creyeron posible pasar sin solución de continuidad alguna desde el consejo responsable de D. Amadeo al Poder ejecutivo de la República. ¡Ah! mentira pareció que el vil afán del mando pueda apagar de tal modo en algunas almas degeneradas el grito roedor de la conciencia y prostituya la dignidad política hasta un extremo tan inculcable.

Vencidos ya los republicanos *utilitarios* en la cuestión de homogeneidad ministerial, trataron de convertir a la Asamblea en servidora de su despecho personal; la mayoría inmensa con que en ella contaba el elemento radical indujo a los prohombres del cimbrismo a prolongar todo lo posible la existencia de aquella—¿quién sabe si soñaron en perpetuarla y conseguir de esta manera el mas completo predominio en la situación?

Entonces comenzaron aquella impatriótica tarea de las alarmas continuas y los constantes sobresaltos; se nos presentaban en actitud hostil las potencias europeas aterrizadas ante el potencial porvenir de la España, próxima a gemir bajo el yugo de la demagogia desenfrenada; las partidas carlistas aumentaban en número y osadía amenazando apoderarse del territorio comprendido entre el Ebro y los Pirineos; en las colonias comenzaba a abrirse el cráter del volcan de la insurrección; y, por otra parte, dentro de la Península la propiedad

sufria continuos ataques y nadie, ni aun los republicanos seccatos, en algunos puntos, gozaban de gran seguridad individual.

Todas estas especiotas diariamente arrojadas por los periódicos radicales a la publicidad, bien que veinticuatro horas despues eran completamente desmentidas, tenían el objeto de mantener en ejercicio a la Asamblea muerta moralmente el 11 de Febrero, puesto que el pais tan profundamente perturbado no podia nombrar por entonces las Cortes Constituyentes que organizaran y dieran carácter a la República triunfante.

Rotas las hostilidades entre la Asamblea y el Poder ejecutivo, presentóse como objetivo del combate el prudente voto particular del general Primo de Rivera. La Asamblea, la orgullosa Asamblea doblóse humildemente a la erguida cabeza y decretó su propia disolución. No quiso, empero, quedar totalmente desarmada, y en el naufragio de sus doradas ilusiones asióse como tabla de salvación a la Comisión permanente, miniatura, y, si nuestros lectores, quieren, caricatura exacta de la moribunda Asamblea.

¿Quién pudiera sospechar que la sombra encerrase mas valor que el cuerpo, mas atrevimiento y audacia mayor la Comisión permanente de la Asamblea que la misma Asamblea soberana? Así fué, sin embargo; los señores y el Gobierno republicano que con su actitud enérgica y resuelta habia vencido a la Asamblea, vióse cohibido y amenazado, insultado y escarnecido por aquel pálido reflejo del Poder legislativo.

Los periódicos neo republicanos anunciaban con altanero tono que el ministerio iba a ser residenciado y aun destituido, la Asamblea convocada y el período de las elecciones, en ley solemne fijado, aplazado indefinidamente por el radicalismo galvanizado. Un decreto del gobierno, universalmente aplaudido por los hombres honrados del pais—políticamente hablando—demostró el valor real de aquellas vanas alharacas.

Quedó disuelta la Comisión permanente, foco perenne de perturbación y de temores, y los vencidos pusieron el grito en el cielo,

y clamaron llenos de santa indignación; y alzaron el colérico brazo pronto a flajelar las débiles espaldas del Poder ejecutivo. Decíase que reunida la Comisión permanente en un pueblo de la frontera francesa, iba a redactar y publicar una solemne protesta de aquel airado acto del Gobierno republicano, abriendo así a los pies de este el abismo donde habia de sepultarse y desautorizándole a los ojos de la Europa escandalizada.

La protesta la han lanzado creyendo que haria eco en la opinion pública.

¿Lo ha hecho?

E. P.

LOS REYES SE VAN.

No es menester echarlos: los reyes se van por sí solos.

Sin insurrección, sin asonadas, dejan el cetro y la corona, bajan los escalones de sus carcomidos tronos y se pierden entre la admirada multitud de los simples mortales.

Mientras describíamos las generosas aspiraciones de la raza latina, interpretadas por Castelar, en esa vieja y monárquica España, en donde el noble tribuno preludiaba el armonioso concierto de la libertad del mundo, un joven príncipe, llamado la vispera por las ranas del pantano, sentia la tabá de repente, con mas desencantos y con menos sosiego que Carlos V cuando vivo se enterró en el monasterio de San Yuste.

Despues de contemplar este golpe de teatro, se asegura todavia que la casualidad nos gobierna; y razón sobrada se tendria si tan solo se considerase los incidentes y los detalles, aunque equivocándose respecto al conjunto y desenlace, que con anterioridad han sido previstos y anunciados.

Todos estos acontecimientos contemporáneos se encadenan con un rigor matemático.

Una despues de otra, todas las tentativas de restauracion monárquica, fracasan, porque la monarquía es una forma gastada ya en Europa. Su tiempo ha pasado.

Conociendo Napoleon a la luz sepulcral de Santa Helena la impotencia de su génic para cambiar la fuerza del destino, y pe-

netrando con su mirada de águila el secreto de las cosas futuras, presentia la Europa en medio siglo adelantada y entre la alternativa del cesarismo ó de la república. Hablar de este modo era proclamar el triunfo de la democracia, porque nadie despues de Napoleon se atreveria a soñar la dominacion universal y a escalar las cumbres de donde fué precipitado. Se equivocó de camino, y su desviacion fué una leccion elocuente; leccion aun no bastante, que otras fueron necesarias para instruir a los pueblos, cuya concepcion es lenta y la esperiencia penosa.

Aprovechándose del cansancio y hastío de la Francia, príncipes de ramas antiguas y venerables se deslizaron furtivamente en los palacios de sus antepasados para reposar únicamente en ellos el tiempo que tardaba en llegar el soplo popular y arrancarlos.

Los reinados de los Borbones, anacronismos ridículos, períodos cortos y quebrantados, se parecieron al estertor de la agonía.

Aun servian, sin embargo, a título de últimas pruebas, eliminando los restos de las instituciones seculares.

Las mas útil de estas fases de una era deseada, fué el segundo imperio, cuyo fatai desenlace está compensado por una ense-

de los crímenes estaba llena. La Francia busca ahora su salvación fuera de los reyes por la gracia de Dios y de los hombres providenciales.

La república sale de las manos humeantes de la guerra extranjera y de la guerra civil; no la república apasionada y sentimental, melancólica y romántica, instintiva y brutal, de 1792 ó de 1848; sino la república despojada de terrores revolucionarios, humana y disciplinada hasta el punto de que sus adversarios la aceptan y cooperan a su establecimiento y consolidación.

Con ella no contratan un casamiento de raza, sino de amor, el cual no deja de ser de los mas sólidos, y los convertidos obreros del día siguiente trasforman el torrente devastador en un sereno río.

Tambien la virtud del ejemplo opera se-

- 4 -

bierta de papeles y varias piezas de un proceso.

Tenia la pluma en la mano, los cabellos en desorden, y el entusiasmo de la inspiracion animaba su semblante. Su pluma se deslizaba rápidamente sobre el papel, sin detenerse mas que para mojarla en el tintero colocado a mano derecha.

— ¡Bien! esto es, murmuraba al par que escribia; ¡famoso, famosísimo, archifamosísimo! ¡Esto es regular, a fe mia, salvo el hecho que es bastante difícil de volver en favor de la acusada, la causa es bellísima. Debe, en verdad, granjearse esto una reputacion soberbia en el pais. La sola cosa que me falta son las explicaciones de la interesante víctima y de su noble amante. ¡Está enferma! No quiere. El conde,

- 5 -

por su parte, se encierra en su casa como un monje: en verdad, ¿qué me importa? ¡Que ellos se arreglen como puedan! Si ignoro algo lo inventaré. El honor del foro parisiens, me atrevo a asegurarlo, se halla en buenas manos.

Su pluma se hundió en las profundidades de un gran tintero de plomo, donde habia una tinta espesa y amarillenta.

— Bien sabia, añadió con aire de satisfacion, que el viaje de este otoño no me seria del todo inútil. Habia tenido cierto éxito allá en el castillo. La prueba es que el conde se ha acordado de mi en esta ocasion. El muy pillo habrá dicho para sí: con un abogado de los tribunales de Paris, haré de nuestros magistrados normandos lo que se me an-

- 8 -

no se me da ni el menor indicio. Preciso es que yo adivine... ¡Oh! si mi amigo Marcial quisiera hablar un rato conmigo; ¡pero ea! es mas sombrío que el Erebo. Se hace cejar y la vieja Juliana le guarda con toda la fidelidad de un perro de ganado. Por otro lado, la señora condesa está perfectamente invisible. Es muy divertido; ¡pero al fin y al cabo fastidial replicó tragando el resto del chocolate; tienen razon, a fe mia, que no me honraria mucho si me tratasen como a esos fontos de avranchines. Nosotros, los abogados de Paris, no necesitamos andadores. ¡Vesmos! Se trata de fascinar en grande a todo ese pueblo, gangoso por excelencia! ¡de deslumbrar a los magistrados, de admirar a la Sala! ¡de aplastar al auditorio!

ALICIA PAULI.

POR

PAUL FEVAL.

SEGUNDA PARTE.

CÓRDOBA.—1873.

Imprenta y litografía del DIARIO,
San Fernando 34 y Leirados 18.

bre nuestros vecinos de allende los montes, y Amadeo, encontrando más rápidas las pulsaciones del corazón español, descubriendo puntos negros en el azulado cielo de su reino, hace tranquilamente sus maletas y dirige sábios consejos á sus movibles súbditos.

Pasa á Portugal, otro país latino admirado de tan brusco cambio de decoraciones, y vuelve á Italia, siempre ardiente foco de la gran raza civilizadora, país extraño en donde dos soberanos se miran cara á cara en la ciudad Eterna, personajes que están de pié á causa de una especie de prescripción individual, guardando un milagroso equilibrio, inherente á su asociación y á hechos memorables que resultan del papel histórico que han llenado.

El pasaje y la vuelta de Amadeo de muestran á Portugal y á Italia la seguridad del poder real.

Los pájaros de mal agüero, graznando desde el fondo de sus antiguos fosos, no ahogarán el grito de alegría y de esperanza que por do quier resuena: es que los Estados Unidos de Europa se acercan; Francia es la primer inscrita en la tabla rasa del porvenir; España la sigue.

Hé aquí una aliada tanto para la causa francesa, cuanto para la causa republicana, de hoy en adelante indisolublemente unidas. Y no será la última. Hay sin duda, como siempre, objeciones, dificultades y un reverso de la medalla: los otros pueblos, las otras razas, miran y se inquietan. El despertar de España, da en qué pensar á San Petersburgo, á Viena, á Londres y á Berlín sobre todo. Hasta Washington se conmueve, y Butler pide que se sostenga en West-Point el estudio de la lengua española, en vista de los conflictos posibles ó probables que pueden surgir con la raza que todavía tiene una presa tan fuerte sobre el continente americano.

La constitución de la hegemonía, ¿será el acto próximo del drama histórico?

Mientras tanto, la España monárquica, que en 1870 fué la piedra de resistencia en que tropezó la Francia cuando la candidatura de Hohenzollern, es en 1873 la primera rama de salvación que se le ofrece. Mas fácilmente que en tiempos de Luis XIV la barrera de los Pirineos se achica por medio de la supresión de un trono en que querían tomar asiento cien pretendientes; ó mas bien la barrera de roca que dividía al edificio latino, se amoldó como un cartilago, como una membrana sinpática de dos cuerpos siameses.

Italia se verá naturalmente arrastrada á seguir el movimiento, puesto que está solo detenida por el conflicto religioso que le trabaja. Si Víctor Manuel fuera adversario de Pío IX, no tendría razón de ser como rey. La resistencia del Papa es su apoyo y su condición de existencia.

Ademas, el Papa conversaba en estos últimos dias con oficiales de la marina norteamericana y se informaba de la disposición en que con respecto á él se encontraba el pueblo de los Estados-Unidos, y de la recepción que se le haría en el caso de que

el Océano se interpusiera entre Roma y la Santa Sede. Semejante eventualidad, ha invadido mas de una vez nuestro espíritu en vista de los inmensos y palmarios progresos que hace el catolicismo en los Estados-Unidos.

Si el Papa no ha desistido de su propósito, si él mismo ha concebido la idea de emigrar, y si esta se realiza, habrá roto con lo temporal, reconquistado en su plenitud el reino que no es de este mundo, y cumplido espontáneamente el programa de la Iglesia libre en el Estado libre. En ese dia se abrazarán Francia y Roma, y la religion y la política no librarán ya mas sangrientas querellas.

Al mismo tiempo la influencia latina, libremente ejercida, influirá en los Estados-Unidos y convertirá en sus aliadas naturales á las naciones de Europa que no quieran ser cosacas. Conocemos que es plan vasto, de laboriosa ejecucion, de inciertos resultados; pero tambien creemos que es mas lógico y mas racional que el plan monárquico, que cien veces ha abortado.

Los emperadores de hoy no coronarán mejor sus monstruosos edificios que los emperadores de antes, y el espíritu moderno destruirá las antiguas formas. En cuanto á Francia, para ella ha comenzado la revancha de Sedan, y cualesquiera que sean las interrupciones que sufra, continuará y llegará á su término.

L. N.

Seccion oficial.

VOLUNTARIOS DE LA REPUBLICA.

Servicio para el 17 de Mayo de 1873.

Hoy dia de la fecha dan el servicio y las guardias la sétima y octava compañía del primer batallon, sus capitanes respectivamente los ciudadanos José Chaparro y Antonio Fernandez Bustamante.

Noticias nacionales.

—Parece que el anticipo del semestre de contribucion no se llevará á efecto por ahora á consecuencia de que varios ministros consideran que el asunto debe someterse á la resolución de las Cortes.

—Hoy habrá salido de Salamanca, con direccion á Madrid, el gobernador de aquella provincia en uso de licencia.

—Parece que se halla arrestado, por disposición del capitán general, el oficial del regimiento de artillería que ayer hizo que que todos los soldados del mismo cuerpo votasen una determinada candidatura.

—Van á quedar suprimidas las plazas de agregados en todas las dependencias militares.

—El señor ministro de Hacienda ha propuesto á los Sres. Mathenson el descuento de los pagarés de Riotinto. Dichos señores

han pedido tiempo para meditar si les conviene ó no aceptar la proposición del señor Tutau.

—El gobernador de Bilbao ha expresado al Gobierno la necesidad de que resuelva el acuerdo de aquellas autoridades sobre la suspensión de todo tráfico por las carreteras de Vizcaya para privar de estos recursos á los carlistas.

—La facción que atacó á la población de Mataró estaba compuesta de 400 infantes y 50 caballos al mando de Saballs. El telegrama oficial no dá detalles sobre la resistencia que debieron encontrar; pero dice que se llevaron los fondos de la Administración, retirándose despues. Inmediatamente se mandaron refuerzos.

—Anoche pasó por Valladolid el batallon de voluntarios de Nouvilas, que marcha al Norte. A su paso por aquella capital fué saludado con gran entusiasmo.

—Parece que los carlistas de Navarra quieren llevar á cabo un movimiento de concentración que les permita bajar por la ribera del Ebro hasta la provincia de Zaragoza.

—Los Sres. Soto y Salcedo, cesante el primero del ministerio de Fomento, van á ser colocados en dos cargos importantes de aquel departamento.

—El regimiento de Almansa ha recibido orden de marchar en tren especial á Zaragoza y Pamplona.

—Han sido destinadas dos compañías de artillería de á pié de guarnición á Canarias.

—La *Gaceta* publica el siguiente parte de las Provincias Vascongadas y Navarra, relativo á los carlistas:

«La facción Lizárraga, unida á otras dos, cuyo número ascendía á 800 hombres con armas y 200 sin ellas, perseguidas por las columnas Loma y Cuesta, hicieron ayer una gran jornada con objeto de penetrar en Guipúzcoa y cruzar la vía férrea de Saliente á Poniente, cerca de Villafranca; pero colocada oportunamente la columna del brigadier Morales en Tolosa, llegó á Abarusqueta al mismo tiempo que los carlistas, atacándolos en Peña de Larran, causándoles 15 muertos, 60 heridos y seis prisioneros, y cogiéndoles bastantes armas, municiones y pertrechos de guerra. Entre los muertos se halla un capitán carlista llamado Perez Nájera, que hacía de pagador, y entre los heridos otro de gravedad. Se dice que tambien lo está el mismo Lizárraga, á quien vieron retirarse de la acción tendido sobre su caballo. La facción huyó consternada y dispersa casi por completo, en dirección á Ataun, persiguiéndola las columnas Loma y Cuesta. Nuestras pérdidas han consistido en un soldado muerto y cuatro heridos leves.

—El viérnes celebró sesión secreta el ayuntamiento de Jerez de la Frontera para tratar de algunos puntos que afectaban á la conducta del primer alcalde, entre otras cosas, por haber anticipado 40.000 pesetas al regimiento de Albuera, de aquella guarnición, cuyo habilitado no había podido hacer efectivos los libramientos y se hallaba en el compromiso de no poder satisfacer á la tro-

pa la peseta de plus. Con este motivo se presentó una proposición aprobando la conducta del alcalde, que fué votada por casi todos los concejales

—Dica un periódico de Valencia que un pedazo de la derribada piedra de la Constitución ha sido adquirido por muy subido precio para remitirlo á Londres.

Noticias locales.

La Villó estuvo admirable en la romanza del último acto de los «Diamantes de la corona».

Ha aparecido en la escena periodística y sostenedora del pabellon federal, la chispeante y picante «Vibora.» Un cordial saludo le enviamos, y esperamos con gusto consiga acreditarse como de antiguo lo hizo mereciendo las simpatías de nuestros numerosos correligionarios.

Hasta el veinte y dos del corriente se halla espuesto en Obajo el amillaramiento de la riqueza.

EPITAFIO POLÍTICO.

Soneto.

Tomó los mil colores de la luz, moderado, bilioso, progresista, tambien tocó el menguado en unionista, y medró presentando su arcabuz.

Cubierto del político capúz, en vez de patriota fué panzista, y siguiendo al poder siempre la pista se ensució en sus promesas y en la cruz.

Caminante, contempla este malsin, que siempre de ambicion en el afán del supremo poder llegó al confín,

Trayendo á nuestro suelo un holgazán para jugar con él el zarramplín; mas con su muerte terminó su plan.

En el sitio de la Patuda, término de Hinojosa, se presentaron hace pocas tardes tres hombres y le robaron cuatro caballerías mulares á Antonio Sanchez y á Manuel Gil. Dos de ellas parece que han sido rescatadas despues.

Pensar en la *Restauracion* es creer que la *Política* que sigue el *Gobierno* no es la mejor para llegar á la *República Democrática*; pero acaso sea una *Verdad* las protestas y las palabras del Poder ejecutivo si la *República*, por tanto tiempo deseada del *Pueblo*, viene aun á pesar de la *Esperanza* que parece tienen la *Prensa* y los hombres del partido conservador en la *Reconquista* de los destinos públicos: la *Voz del Pueblo* es *República Federal*.

Por el Gobierno de esta provincia se encarga la detención de Gonzalo Rodríguez de la Torre, reclamado en Villa carriño.

Cierto marido puso en el sepulcro de su cara mitad el siguiente epitafio.

Aquí yace, y hace bien; descansa ella y yo tambien.

— 7 —

— Bueno, amigo mio, respondió Gedeon. ¡Ah! decidme; ¿no han venido á preguntar por mí del castillo?

— ¿Qué castillo?

— El castillo de Villers.

— ¡Ah, ya! respondió el normando; en verdad, no he visto á nadie.

Gedeon hizo un gesto, y el normando desapareció.

El chocolate humeaba sobre el velador, Gedeon abandonó el bufete y vino á sentarse delante de la taza, en la cual empezó á mojar algunos trozos de una especie de bollo.

Tenia la boca llena, pero seguía charlando todavía.

— ¡A fe mia! que es esto muy chistoso, masculaba, ¡es chistosísimo! es admirable! me dejan sin detalles;

— 6 —

toje. ¡Ah! ¡ah! el compadre, y qué zorro tan astuto que es; hé aquí un hombre que sabe Dios lo que llegará á ser; recibí su carta: empaqueté mi toga, mi bonete y mi rogron, y postillon, ¡jarrea! ¡jarrea!

Todas estas cosas no las pensaba como lo hubiera hecho otro hombre cualquiera; las decia lisa y llanamente, con una alegre y perfecta vivacidad.

Un abogado que tiene pocos pleitos, no desperdicia nunca la ocasión de ejercitar su laringe.

En lo mas interesante de su charlatanería abrióse la puerta de la habitación.

— ¡Aquí está el chocolate! pronunció la voz chillona y gangosa de un perfecto y cabal hijo de la Neustria.

SEGUNDA PARTE.

XIX.

Miembro del faro parisiense.

Dos meses han trascurrido desde los acontecimientos que hemos relatado en los capítulos precedentes.

En un cuarto de una posada de Avranches, Gedeon Ricard, abogado de la audiencia real de París, se hallaba sentado en una mesa cu-

Se halla vacante la escuela de niños de Villafranca, dotada con mil cien pesetas de personal y doscientas setenta y cinco de material. Se va a proveer por concurso y hasta el día trece de Junio se admiten solicitudes.

Se ha solicitado la comunión de las rentas de la capellanía fundada en la iglesia parroquial de Aguilar por el Licenciado Don Alonso del Pino Valenzuela.

Descubrimiento.—El conde de Vernon, miembro de la sociedad arqueológica de Orleans, ha hecho recientemente un curioso descubrimiento en la iglesia de nuestra señora de Crery.

Como a unos dos pies bajo el pavimento, y no lejos del sepulcro de Luis XI ha encontrado una pequeña tumba que contiene los restos de un niño recién nacido, y hay muchas probabilidades para creer sea un hijo de Luis XI enterrado cerca del lugar en que descansa su padre.

También fué hallada una caja de metal que contenía un corazón humano y estaba tan oxidada su cubierta, que costó gran trabajo descifrar la inscripción, que decía en caracteres del siglo XV.

«Este es el corazón del rey Carlos VIII (1498.)»

Variedades.

JUEGOS FLORALES EN BARCELONA.

El salón de contratación de la casa-lonja se llenó por completo el 4 del actual con motivo de celebrarse en él la fiesta literaria de los Juegos florales. Escogido era el concurso y en gran número las señoras y señoras que, lindamente ataviadas, y ostentando por lo general la airosa mantilla española, acudieron a saludar a los poetas que en el certamen actual hubiesen salido vencedores.

El estrado para el consistorio, autoridades y adjuntos se levantó en el lienzo de pared que da al pasadizo Alcolea; la galería superior se cubrió con un lienzo de los colores nacionales y con tarjetones que tenían inscritos nombres de escritores ilustres en la historia de la literatura catalana; gallardetes amarillos, así mismo con nombres de poetas, colaban de las cornucopias y de las tres naves; de la central pendía la gloriosa bandera de Lepanto, y debajo del dosel de la presidencia campeaba el escudo del consistorio con la divisa «Patria, Fides, Amor.» Ceñidos por coronas de siempre vivas se veían cuatro medallones negros con los nombres de Pons y Fuster, Roberto Rober, Bastus y Roca y Cornet, fallecidos durante el año 1872 a 1873, y que como mantenedores habían formado parte de anteriores consistorios.

A la una y cuarto a banda colocada en el patio tocó la Marsellesa, y entró en el salón una comisión bastante numerosa de la diputación provincial, el consistorio de los señores mantenedores, el general segundo cabo, señor Patiño, y el rector de la universidad literaria, quienes tomaron asiento en los puestos de costumbre. Dijose que el ayuntamiento no asistiría, y en realidad no concurrió a la fiesta, por haberse resentido, según se dijo, de que se le hubiesen mandado las esquelas de invitación con poca anterioridad al día señalado para el certamen, por cuyo motivo las había devuelto. La ceremonia empezó por la lectura que hizo el presidente Don Jerónimo Roselló, de un discurso en el que, con galana frase, comentó el sentido del mote del consistorio y expuso que en él se encerraba cuanto de grande existe en el corazón humano. La débil voz del señor Roselló fué causa de que su peroración pudiese ser difícilmente entendida hasta por los espectadores que ocupaban asiento del tablado.

Después de haber leído D. Luis Roca la Memoria de secretaría se procedió a la apertura de los pliegos que contenían los nombres de los poetas premiados. El premio de la flor natural, como en los años anteriores por el jardinero señor Martí, lo ganó la composición titulada «Les oces del infant,» original de D. Tomás Forteza, de Mallorca; y los

accesits «Una visita a mi patria» de doña Victoria Penya de Amer, «Ma vila,» de don Francisco Ubach y Vinyeta. Obtuvo el jazmín real (inglantina) de oro la poesía que lleva por nombre «Lo rey y l'arcebisbe,» y que resultó ser también obra de D. Tomás Forteza. Esta composición la leyó el joven maestro en gay saber y mantenedor de este año don Jaime Collell, presbítero, quien al levantarse del sitio que ocupaba, vistiendo el traje talar del sacerdote católico, fué saludado con una salva de aplausos, robusta, procedente de todos los ámbitos del salón, sostenida por largo rato, y que se repitió al retirarse de nuevo a su sitio, después de haber terminado la lectura de la poesía laureada. Los accesits de las composiciones históricas fueron concedidos al señor Ubach y Vinyeta por la «Liuyta de reyes» y a don Juan Nebot y Casas por «Los tres romansets de la presa de Roma.»

Aleazó la violeta de oro y plata señalada para la mejor poesía religiosa don Jacinto Verdager, presbítero, por la titulada «Flor de la tórtora,» y los accesits «La creu,» de don Aniceto Pages de Puig, y «Jesus perdut,» del señor Ubach y Vinyeta. Los premios extraordinarios fueron adjudicados por el consistorio en la forma siguiente: premio de la diputación de Tarragona a D. José Martí y Folguera por la poesía «A Tarragona,» y el accesit a don Francisco Mateu por la denominada «Salvadora» premio de la «Joya Catalunya» a don Isidro Reventos y Amiguet, y los accesits a don Aniceto Pages y al mismo señor Reventos por las composiciones que llevaban título igual al nombre de la asociación; premio de las asociaciones católicas de Barcelona a don Jacinto Verdager por el romance «La batalla de Lepant,» y por el accesit a D. Francisco Mateu por la poesía «Luis de Requejens;» y el premio de Mallorca a «L' salt de la Bella Dona,» de don Ramon Picó y Campamar, y los accesits a don Tomás Forteza y don Bartolomé Ferré por las obras denominadas «Dissor» y «Cansó de la dissort.» Todos los trabajos que se leyeron fueron aplaudidos en mayor ó menor grado.

Luego de abierto el pliego que contenía el nombre del poeta laureado con la flor natural, el secretario del consistorio le llamó por tres veces, y no habiéndose presentado, el señor presidente dijo que los mantenedores procederían en su nombre a la elección de la reina de la fiesta, y proclamó enérgicamente como tal a Doña Oriol Serra de Quintana, la que, ricamente prendida y con mantilla blanca, pasó a ocupar el sillón que le estaba destinado, acompañada de dos individuos del consistorio. Los poetas que se presentaron recibieron de manos de la reina las flores y joyas que les correspondían; a los que habían ganado accesit en los tres premios ordinarios se les entregaron cintas ó retoños de la flor, conforme estaba acordado para este año.

Terminada la apertura de los pliegos pertenecientes a las composiciones premiadas, que ascienden al número de diez y nueve, fué proclamado maestro en gay saber don Tomás Forteza, por haber obtenido los tres premios ordinarios de reglamento. El acto literario concluyó con la lectura del discurso de gracias que hizo el mantenedor don Alberto de Quintana, levantando la sesión el señor don Camilo Puigoriol, que presidía la comisión del cuerpo provincial, y siendo las cuatro de la tarde cuando, a los acordes de la música se retiraban del salón de la casa lonja las muchas personas que habían acudido a la fiesta de los Juegos florales.

Registro de carnes.

Nota del resultado del registro verificado el Jueves 15 de Mayo de 1873 para el abasto semanal de carnes de la población.

Número de reses m. y oves.	Mantenedores.	Precios.
1	D. José Gavilan.	41 1/2
2	Francisco Carrasco.	42
2	Bartolomé Roca.	42
2	Francisco Gomez.	42
1	Francisco Serrano.	42

2	D. Francisco Cordero.	42
8	Antonio Fernandez.	42
3	Pedro Zamorano.	42
4	Antonio Lara.	42
2	Juan Calzadilla.	42
2	Rafael Blancas.	42
7	Manuel Fuentes.	42 1/2
1	Antonio Cabello.	42 1/2
4	Francisco Gomez.	42 1/2
3	Segundo Bartolomé.	43
6	Carlos Bacia.	43
10	Juan Lopez.	43
12	Francisco Rodriguez.	43
3	Manuel Delgado.	44

Número de reses m. y oves.	Mantenedores.	Precios.
3	D. José Vazquez, Ibarra.	26
3	Santiago Domínguez, Ibarra.	26 1/2
20	Pedro Suarez, id.	27
1	Rafael Molina, id.	27
100	José Gonzalez Correa, cabrio con algunas rastras.	27 1/2
12	Francisco Vassallo, Ibarra.	27
10	Mariano Zaragoza, Ibarra con algunas rastras.	27 1/2
100	Manuel Fuentes, Ibarra.	28
50	Manuel Fuentes, id.	28
100	Bartolomé Zamorano, cabrio.	30

Quedan cerrados los registros hasta el Jueves próximo.—Precios al público, 44 cuartos en reses mayores y 28 en menores.

Hoy.

San Pascual Bailon, confesor. Sale el sol a las 4 y 40 minutos de la mañana. Se pone a las 7 y 4 minutos de la tarde.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—A beneficio del primer tenor cómico D. Isidoro Pastor.—Acto primero de la zarzuela boba, *Robinson*.—El Sr. Guzman cantará la bonita romanza de *Un ballo in maschera*.—La zarzuela en tres actos, titulada, *Estebanillo*.—A las 8 y 1/2.

Precios.—Palcos primeros de proscenio, 50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros, 14.—25.—Plateas, 10.—Palcos principales 40.—Id. segundos, 25.—Butacas con entrada, 8.—Delanteras de anfiteatro con entrada, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Sillones de id. con id., 5.—Delanteras de id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y localidades, 4.—Id. al paraíso, 3.

CIRCO DE SANTA OLARA,

calle de José Rey.

Gran compañía ecuestre y gimnástica del circo de Madrid, bajo la dirección de Madriles. Kenebel, Gaertner y D. Rafael Díaz.

Estraordinaria funcion para hoy a las ocho y media de la noche.—Ejercicios ecuestres y gimnásticos, escenas cómicas, intermedios de clowns, caballos en libertad y a la alta escuela, el notable artista Enrique Diaz.—Tomarán parte las tan célebres familias Kenebel, Gaertner, sus interesantes y simpáticos niños.—La gran pieza mímica histórico-militar donde tomarán parte más de 100 personas, titulada: «Mazepa ó el caballo salvaje.»

Precios.—Entrada general, 3 rs.—Medio, 1 y 1/2.—Sillas, 3.—Palcos grandes, 30.—Id. pequeños, 20.

PLAZA DE TOROS.

El domingo próximo se ejecutará una sorprendente funcion, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía.—La gran pieza militar-histórica, «Malck-Adel ó el robo de la Monja.»—También tomarán parte Enrique Diaz, las célebres familias Kenebel, Gaertner y sus simpáticos niños.

Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 10.
Consolidado, 17,05.
Deuda personal, 00,00.
Bonos, 61,50.

Acciones del Banco de España, 148,50.

CÓRDOBA.
Trigo, de 29 a 34.
Cebada, de 22 a 23.
Espana, 14 a 15.
Carbanzos, de 50 a 90.
Alberjones, 26 a 28.
Habas de 00 a 28.
Carne de vaca a 43 cuartos libra.
Aceite en los molinos, a 30.
Idem en la ciudad, a 34.
Jabon blando, a 16.

SEVILLA.
En la Alhóndiga.—Trigo de 41 a 44. Cebada de 23 a 24. Habas de 33 a 34. Aceite nuevo de 33 a 34.

CORREOS.

Entradas.
De Madrid y su carrera a las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya a la una y 40 minutos de la tarde, y a las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera a la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra a la una de la madrugada.

Salidas.
Para Madrid y su carrera a las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, a las 2 y 10 minutos de la tarde y a las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera a las 2 de la tarde, y a las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra a las 12 de la noche.

Horas de recojer la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba a Madrid.
Habrá dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba a las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará a Madrid a las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá a las 9 de la noche y llegará a Córdoba a las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba a las tres de la madrugada y llegará a Madrid a las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá a las 7 de la mañana y llegará a Córdoba a las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba a Sevilla.
Habrá tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba a las 6 y 55 minutos de la mañana y llega a Sevilla a las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla a las 6 de la mañana y llega a Córdoba a las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba a las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega a Sevilla a las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las 10 y 15 minutos de la mañana y llega a Córdoba a las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren sale de Córdoba a las 4 y 30 minutos de la tarde y llega a Sevilla a las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega a Córdoba a las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

De Córdoba a Málaga.
Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 de la mañana, llegando a Málaga a las 12 de la misma. De Málaga sale a las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega a Córdoba a las 1 y 2, minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba a las dos de la tarde, y llega a Málaga a las 8 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale a las 3 y 25 de la tarde, y llega a Córdoba a las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntimos.

Impt. y litog. del Diario de Córdoba.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administración.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPINA: extraer este principio del estómago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que pueda carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimaud y C^{ia}, farmacéuticos de Paris. Puede administrarse á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los eructos de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimaud y C^{ia}, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leray, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es tambien eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces. Desde hace años, los médicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la inyección vegetal de Matico, de Grimaud y C^{ia}, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa incómoda afección. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exijase la firma Grimaud y C^{ia}, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas debilitadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodía de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,
DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSÉ M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua.

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras textuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente alisorventes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispensias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

INTERESANTE.

En la escuela de Veterinaria de esta ciudad se compran animales inútiles para el trabajo, y con aplicación á las enseñanzas prácticas de diferentes asignaturas. Horas de ajuste desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una casa recién obrada, acristalada y pintada, calle de Carniceros, núm. 5, y desde San Juan otra con las mismas mejoras en la calle Pedregosa, núm. 22. Además hay otras; en el Campo Santo de los Mártires, núm. 18, se tratará de su ajuste.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAY, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor ni sabor; que, además del hierro, contiene el líquido elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de Paris, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejo del profesor Lecomte hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimaud y C^{ia}. El alivio fue inmediato; las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en capsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce eructos y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUD Y C^{ia} no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vias urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

COLOCACION.

Un jóven castellano de 20 años, y enterado en escritura y cuentas, desea hallar colocacion en clase de dependiente de comercio, ó sirviente en una casa de esta capital.

Campo Santo de los Mártires, junto Caballerizas, 18 darán razón.

Vinos y vinagres.

En la calle de la Madera baja número 56, se ha establecido un gran depósito de vinos y vinagres procedentes de los lagares de los Moriles, término de Aguilar, espandándose al por mayor, por los cosecheros D. Agustín y D. Ramon Navarro, vecinos de Montilla, los vinos desde 25 á 500 reales arroba, y el vinagré á 14 reales arroba.

Tambien hay vino tinto arropado superior. Para pedidos en gran cantidad pueden dirigirse á D. Pedro Riobco, en referida casa.